

## 宽性宽怀年过年

见人之过易，见己之过难。一个人容易看见别人的过错，但是却难以看清自身的错失。“严于律己，宽以待人”是古人教导我们做人的准则。我们往往对自己的过失寻找藉口自我宽容，对别人错失则严苛计较。海纳百川有容乃大。一个人有大气度，有隐忍宽容的胸襟，才能做成大事。若是斤斤计较拘泥于小事则难施展抱负。

## 有无得失总由天

古诗云：得失荣枯总任天，机谋用尽枉徒然。此句并不是教我们听天由命而无所作为。而是教导我们不应倚权势尽机谋，不择手段去谋取名利。要深知举头三尺有神明，积善之家，必有馀庆。

## 是非不过争人我 成败皆因论短长

人生在世，难免有时会陷入名利纷争是是非非的漩涡里。面对是非诽谤耻辱名利得失，有人潇洒处之泰然，有者则宁被卷入漩涡而不得自拔。有诗云：“百年三万六千日，不在愁中即病中。”是非不解则滋生怨气，怨气不消则滋生仇恨，一生宝贵时光沉沦在毫无建设性的思维。中医圣典黄帝《内经》云：百病生于气矣。为无谓的是非争长短徒伤元气，在生命的尽头蓦然回首，对当年血气方刚少壮时期的失控气焰，当哑然失笑，为了争长短辩论是非而失去珍贵的友谊更让人感叹惋惜。古词《临江仙》一句：“是非成败转头空，青山依旧在几度夕阳红”我们的生命只是弹指一挥间，无需耗费的精力去计较：“是是非非”。

## 明著明行志不乱

心有明志，处事不乱。正心正念，人品自香。如何明志？诸葛亮名言：非淡泊无以明志，非宁静无以致远。就是：不把眼前的名利看得轻淡就不会有明确的志向，不能平静地学习就不能实现远大的目标。”如何处事不乱？儒家经典大学曰：知止而后有定，定而后能静，静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。意思是：知道了应达到的境界，才能有坚定的志向，志向坚定才能够心静不乱，心静不乱才能够安稳泰然，安稳泰然才能够思虑周详，思虑周详才能够有所收获。

寬性寬懷年過年  
有無得失總由天  
是非不過爭人我  
成敗皆因論短長  
明著明行志不亂  
正心正念品猶香  
受恩那比施恩樂  
自己靈光自己添

大峰祖師降鸞乩示

正乩掌林彥武 副乩掌蔡定和

辛卯年二月十八日

公元二零一一年三月廿二日



乩文源自《明修晨钟》  
第二册第134页

## 正心正念品犹香

人品如花香。古诗云：品若梅花香在骨，人如秋水玉为神。骨气乃有老松格，神妙直到秋毫巅。译文：人品像梅花一样，香味从骨髓中发出，人像秋天的清水一样，有如同美玉一样的精神。骨气就像不老松一样，精神饱满。持正心正念的正人君子，广结善缘，身上自然散发出让人舒适的芬芳。

## 受恩那比施恩乐 自己灵光自己添

施比受更有福。把自己的东西与人分享，比接受者更喜悦更有福气。正所谓：为善最乐。灵光是众生本具之佛性，修佛者灵照而放光明。经常行善做好事不求回报的人，头顶自发灵光，灵光的亮度随著善业的积累自行增添加强，神鬼见光皆敬，一生无恙。经典上说：宿世积德行善之人，众所钦敬，行住坐卧，诸天卫护。

28.05.2023